

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky-utca 1. sz.
Műhely: (Arany Bika bérház). Tel.: 113 (7 mellék-
állomással). Szerkesztőségi hivatalos órák d. u. 3-7-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

(Arany Bika bérház) félélelet. Tel.: 113 (7 mellék-
állomással). Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig.
Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz.

Illúziók nélkül

Az elmúlt hét mélyreható változásokat hozott a magyar belpolitikai életben. Az Országos Nemzeti Bizottság ismeretes határozata folytán a belügyminiszter feloszlatja Pfeiffer Zoltán Magyar Függetlenségi Pártját; majd a Választási Bizottság a koalíciós pártok petícióját elbírálván, megsemmisítette ennek a pártnak minden mandátumát.

Az előzményeket mindenki ismeri és sokan vannak olyanok, akik előre látták — mert láthaták — a politikai csoport törvényszerűen bekövetkező végét. A konkrét okoktól, melyek közvetlen vesztét okozták Pfeiffer Zoltánnak, már nem érdemes beszélni. Ezeket annakidején mindenki megtelelelően kommentálta — fejtőgáza szerint. De vannak ezeknek az eseményeknek messzebbható tanulságai is. Tanulságok, melyek annyira kézenfekvők, általánosak és igazak, hogy azokat elhallgatni vagy leigazolni hasztalan próbálkozás lenne.

Semmi sincs tőlünk távolabb, mint kárörömöt érezni személyi vagy pártok bukása fölött. S itt nem is egyes pártokról vagy személyekről van szó, hanem egy irreális politikai törekvésről, mely időnként cserélgette nevét vagy vezetőit, de abban mindig konzervatív maradt: önmagához, hogy szétkutába vitte a mögötte állókat.

lyülő szakadékok: békát akarunk. A békeség ügyét akarjuk szolgálni, de ezt nem szolgálják esztelen vagy hiú manőverek, — melyek legfeljebb arra jók, hogy még egy zsarátnokot dobjanak a két fél közé. Az ilyen akciók méltán keltenek bizalmatlanságot az egyik oldalon, az akcióra következő megtorlás pedig jó alkalmat szolgáltat a másik oldal számára demokratikus műveltség kétségbevonására.

Tudjuk, hogy vannak, akik háborúra számítanak s várják is ezt a háborút. Ezekkel szemben kevés érv az, hogy a mi népünk és országunk nem bírta ki még egy katasztrófát. De jó lenne, ha megmondhatnánk, hogy a háború koránisem váltaná valóra ódihabos egyéni elképzeléseiket; sőt könnyen lehetséges, hogy éppen a háború barátai lannának azok, akik legelőször áldozatát esznek egy fegyveres konfliktusnak.

A közhangulat könnyen fordul elbukott emberek felé, még akkor is, ha politikusok az illetők. Álljunk elébe ennek a kérdésnek is. — Meg kell tanulni, mert nem egyes emberek sorsától van szó hanem az egész nemzetéről. Köztudomású, hogy a politika a lehetőségek tudománya. Következésképpen, ha valaki lehetőségeire vállalkozik, előbbutóbb elbukik. Elbukik, aki olyan politikát folytat, melyre csak az ország határain kívül adatik lehetőség. Az emigrált politikusk sorsa bizonyítja, hogy csak külföldön lehet elképzelni olyan politikát, mely mereven szembe helyezkedik a demokrácia eszméivel és gyakorlatával.

Ma kezdődik a Külügyminiszterek Tanácsának londoni értekezlete

Bevin, Molotov és Marshall hétfőn délután előzetes megbeszélést tartottak

Londonban ma, kedden kezdődik a négy nagyhatalom külügyminisztereinek értekezlete, mely iránt világszerte feszült érdeklődés nyilvánult meg.

A Külügyminiszterek Tanácsa a Lancaster House-ban ülészik. Az épületet a négy nagyhatalom zászlói díszítik. A tanácskozáson előreláthatólag felváltva emököl a négy külügyminiszter. A külügyminiszteri konferenciára egymásután érkeznek a szovjet francia és amerikai diplomataik.

A repülőtérén lord Pakenham, a német ügyek brit minisztere és a brit külügyminisztérium több vezető személyisége fogadta. Molotov a repülőtérrel egyenesen a szovjet nagykövetségre haladt.

Ugyancsak Londonba érkezett John Foster Dulles amerikai diplomata, Marshall külügyminiszter egyik legbizalmasabb tanácsadója. Vasárnap este érkezett Londonba Gruber osztrák külügyminiszter is. Utjának célja az, hogy a már korábban Londonba érkezett osztrák delegációval együtt rendelkezésre álljon és ha a külügyminiszterek értekezlete meg akarja hallgatni nézeteiket.

Bidault francia külügyminiszter hétfőn délután utazott Londonba. A Reuter iróna diplomáciai tudósítója írja: Bevin brit külügyminiszter, Molotov orosz külügyminiszter és Marshall amerikai külügyminiszter hétfőn délután összeült, hogy az utolsó percben megkísérelje azoknak az ellentétek kiküszöbölését, amelyek a kedden kezdődő külügyminiszteri értekezlet napirendje körül támadtak. Azáltal, hogy a b. külügyminiszterek nem tudták megegyezésre jutni a nov. 25-én kezdődő külügyminiszteri értekezlet napirendjében, a külügyminiszterek tanácsa minden meghatározott keret nélkül ül holnap tárgyalóasztalhoz. Egetlen világos pont a nyugati hatalmaknak az a kívánsága, hogy az értekezletet az osztrák államszerződés tárgyalásával kezdjék, — mielőtt rátérnek a német problémára megvitatására; továbbá az a tény, hogy szovjet részről az osztrák kérdést későbbi időre kívánják elhalasztani.

Dinnyés miniszterelnök Magyarország és Románia együttműködéséről

A magyar kormányküldöttség meleg fogadtatása Bukarestben

A Dinnyés Lajos miniszterelnök vezetésével Bukarestbe érkezett magyar kormányküldöttség meleg fogadtatásban részesítették a román fővárosban. — Vasárnap délelőtt Ortulay Gyula, Riesz István és Molnár Erik miniszterek korcsék fel hivatalukban román karsárcsarkat. Délután az Operaházban díszelőadás volt a magyar kormányküldöttség tiszteletére, majd Paaker román külügyminiszter rendezett vacsorát a kormányküldöttség látogatása alkalmából.

A vacsorán Groza miniszterelnök lelkes poharköszöntőt mondott, mire Dinnyés Lajos válaszolt. Hangoztatta, hogy az utolsó világháború befejeztével népeink sötét korszaka zárult le. A két ország együttműködése a dunavígyli népek építő jövődjéhez vezet; ez a politika azonban nem jelent elszigeteltséget a világ egyetlen pontjától sem. Olyan nemzetekkel kívánunk együttműködni, melyek a béke oldalán állanak. Ennek a bekepolitika-

nak a Szovjetunió a letéteményese. Közös erővel védjük meg függetlenségünket mindenféle imperialista törekvés szemben. A miniszterelnök beszéde után Paaker román külügyminiszter mondott beszédet. Hangoztatta, hogy a két ország a reakció minden megszüntetése ellenére kienépi az egymással való barátságot. A magyar-román viszony megerősödése elősegíti függetlenségünk megvédését és bekepolitikánk biztos alapja, hogy a Szovjetunió a szomszédunk.

Ezután Molnár Erik külügyminiszter emelkedett szólásra. Szembeszállt az elmélettel, hogy Magyarországnak hidul kell szolgálnia Nyugat és Kelet között. Ennek az elméletnek az az értelme — hangoztatta a miniszter — hogy Magyarország-nak hidfűl kellene szolgálnia a Szovjetunió ellen a nyugati imperializmus számára. A felszólalások sorát dr. Takacs Lajos, a román kormány legfőbb tagja zárta be. — Dr.

Takacs Lajos, akit nemzetiségi államtitkárra neveztek ki, hangoztatta, hogy a Magyar-Népi Szövetség 3 éves politikájának igazolását jelenti az a körülmény, hogy a romániai magyarság résztvevő a kormányzásban. „Minaig hangoztattuk, hogy a nemzetiségi kérdés nem határ és nem bármelyik kisebbségre vonatkozó kérdés, hanem kizárólag a demokrácia kérdése — fejezte be beszédét dr. Takacs Lajos.

KEDDEN IRJÁK ALÁ A MAGYAR-ROMÁN KULTURÁLIS EGYEZMÉNYT

Kedden délelőtt ünnepélyesen fogják aláírni a magyar-román kulturális egyezményt. Az aláírási aktus befejezése után a magyar kormányküldöttség tagjai, valamint a román kormány több tagja nyilatkozik a sajtónak. — A magyar kormányküldöttség kedden 23 órakor száll vonatra, hogy visszautazzon Magyarországra.

Egymillió ember sztrájkol Franciaországban — megalakult az új kormány

Páris. (AFP): Hivatalosan bejelentették, hogy a megalakult új francia kormány pártok szerinti összetétele a következő: 9 keresztény népi mozgalom, 6 szocialista, 3 radikális szocialista, 1 független köztársaság és egy pártokivüli konzervatív. Miniszterelnök Schuman, minután bemutatta a kormány tagjait a köztársaság elnökeinek, kijelentette, hogy a kormány mindelelőtt cselekedni akar és a lehető legkevesebbet fog beszélni.

Két vezényl fenyegeti: a dogozók hőrmozgalmának kiterjedése. — ma már több mint egymillió dolgozó sztrájkol Franciaországban — továbbá a De Gaulle mozgalom. Bizonyosan megállapítható ugyanis, hogy Schuman csak addig van kormányon, ameddig Gaulle akarja. minután a francia parlamentben lévő gaullista parlamenti csoport segítségével választották meg Schumant Noha Párisban a kormány csepotakat vont össze és az egész országban növekszik a sztrájkolók száma. A nagyközönség rendkívül nyugodt és közömbös. A kommunistapárt központi lapja felháborodással cölfolja meg az a rémhírt, hogy a kommunisták fegyvereket gyűltenek. Tapasztalt külföldi megfigyelők azon a véleményen vannak,

hogy a sztrájkhelyzet komolysággá ellenére a kormánynak sikerül kezben tartania a rend ellenőrzését és a „forradalmi légkör” amelyről néhány párisi lap beszél, nem válik valósággá. (MTH)

Az angol radio párisi tudósítójának jelentése szerint hétfőn a postai alkalmazottak is sztrájkba léptek. A jelentés szerint jelenleg 800 sztrájkos van a franciaországi sztrájkolók száma. A Meuse vidéki sztrájkolók-nak akasztóerővéte vasárnap a sztrájk folytatása ellen szavazott és hétfőn ismét munkába állt. Más sztrájkosvidéken azonban a sztrájk tovább folyik, sőt a lotharingiai sztrájkosok éppen hétfőn álltak sztrájkba.

Vasúti arcképek igazolvány képek HOBYATH Smonty utca 1/b.

Egy napon két törvényhatósági bizottsági közgyűlés lesz

Szombaton iktatják be dr. Balogh Istvánt városi főispáni tisztsébe. A hét vége mozgalmas lesz a városban. A szombati napon kétszer ül össze a városi törvényhatósági bizottsága; a megelőző napokon az előkészítő bizottságok foglalkoznak tárgyalni.

Szombaton délután 4 órakor kezdődik rendkívüli közgyűlésen iktatják be Debrecen új városi főispánját dr. Balogh István főispánt. Értesülésünk szerint az installáció a kormány képviselőjében Veres Péter honvédelmi miniszter jelenik meg.

Az installációs közgyűlés előtt 3 órai kezdettel a városi törvényhatósági bizottsága dönt az Elek-

tronos és Gázművek igazgatói állásának betöltéséről. A vállalatot pénzbírság, a város vezetőit fegyelmi fenyegeti, ha december 1-ig az állás nem töltődik be, ezért sűrűs az ügy. Az iparügyi és a belügyminiszter is felfigyelt erre a tartathatatlan állapotra és az említett szankciók terhe alatt felhívta a várost az Elektromos és Gázművek igazgatói állásának betöltésére.

Az állás betöltésének jogi formája valószínűleg a meghívás lesz, hiszen a múlt szombati közgyűlésen egyhangúan e mellett döntöttek.

A törvényszék épületében fog tárgyalni a munkásbiróság

A debreceni új uzsora-különtanács, — amelyet a köztudatban munkásbiróságnak mondanak — még nem alakult meg hivatalosan; a tagok kisorsolásáról, amelyet a fővárosban az igazságügyminisztérium foglalkoztat, még nem érkezett jelentés. A munkásbiróság elnöke és helyettesei már kijelölték. — A munkásbiróság elnöke dr. Eöry Kálmán ítélőtáblai tanácselnök, helyettesei dr. Backer József törvényszéki bíró és dr. Sörös János törvényszéki tanácselnök. A munkásbiróság tagjait a debreceni ítélőtábla területén lévő nagyobb üzemek tagjaiból sorolják ki: a debreceni Vagongyár, Dohánygyár, Villanygyár, a Díszgyári és Özdí Vasgyár stb. Adják a munkásbiróságok tagjait. Ezek a jelöléseket a szakszervezet utján már felterjesztették, de a soro-

lásról még nem érkezett hivatalos értesítés. Így a debreceni munkásbiróság a héten még nem igen tárgyal: valószínűleg december első hetében tartja az első tárgyalást.

Az már bizonyos, hogy a munkásbiróság a debreceni törvényszék épületében tartja tárgyalásait. Lehet, hogy az i. emeleten, de lehet, hogy némi átalakítással, falépítéssel elkészítésével, a II. emeleti szárnyon rendeznek be helyiséget.

Arról sem történt még döntés az államügyészség részéről, hogy a most folyamatban lévő ügyek közül melyiket terjesztik az államügyészség az új uzsora-különtanács, a munkásbiróság elé. A vádhatóságot a munkásbiróság előtt nem a népművelés, hanem az államügyészség képviseli.

Ittas lövöldözők lelőttek egy asszonyt a Petőfi téren

Vasárnap este 10 óra tájban a Petőfi-téren három ittas állapotban lévő férfi lövöldözni kezdett. Egymásután három lövés orrrepedése hallatszott, majd egy éves női síkoltás hasított bele az éjszakába.

Egyik golyó eltalálta Fogarasi Ernőnek Wekerleser 4. szám alatti lakost, aki leányával tánciskolából tartott hazafelé. A golyó mellén hatolt be és átfúrta a tüdőt, életveszélyes sérülést okozott. — Fogarasinét kiszállították a sebészeti klinikára, ahol hétfőn estig nem tért magához és így nem lehetett kihallgatni.

Az ügyben a rendőrség megindította a nyomozást.

Az Actio Catholica előadásorozata. Az Actio Catholica előadásorozata vasárnap délután a Svelits-intézet nagy tornatermében jelmű zseléjű megöltöztetés előtt két piarista tartott előadást. Bulányi György az egyház és a közelmúlt nagy események, a népiségnek viszonyáról szólott. Témája történelmi alapvetésnél rámutatott arra, hogy a francia forradalom eszményei közül az szabadságot sikerült megvalósítani a következő évszázadokban a liberalizmus megteremtette a kapitalizmust. Ennek karmaiból az anyagi egyenlőséget követelő szocializmus akarta kiragadni az elnyomott tömegeket. A szelek fordultak a fellépést az elmúlt századi romantika alapján induló új irány: a népiség. Nálunk az elmúlt tíz év alatt érte el a telopontját. Legjobbaink követték ezt az irányt s harcoltak a népi-urbanus vitában. Ma ez már a múlté, ma már arról van szó: lélek-e vagy anyag? Az egyház minden eszmét elfogad, míg az nem akarja kiiktatni az ember életéből a lelket, az örök boldogságot. Az egyház segédkeztet adott ahhoz, hogy a népiség terjedésével egy nép a maga értékeinek kifejtésében menjen tovább tehezen. Csak ha a népiség öncélú válik, akkor fordul ellene az egyház, amint ezt a német harmadik birodalommal szemben is megtette.

Petróleumot a tanyákra

A „Debrecen” többször foglalkozott már a tanyán gazdálkodók petroleum ellátásával, sajnos a közellátási hivatal ezidőig igen kis mennyiségű petroleumot tudott juttatni úgy a tanyai lakások, mint az istállók világítására. Az elkészített mezőgazdasági munkák folyathatásához pedig csak a rövid nappali időre lesznek utalva a mezőgazdasággal foglalkozók, akkor nagyon kevés eredmény várható. Az igavonó jószág táplálása, körüllötte való takarítás nem történhetik a sötétben, de az emberek elhívott ruhái-

DEBRECZEN 3. OLDAL 1947. XI. 25.

sem varrható, foltozható világosság nélkül. De nem lehet közlekedni sem az utakon úgy, hogy a szekér kivilágítva ne legyen. Erre a célra pedig petroleumot senki sem kap. Feltétlenül szükséges az ellátás felemelése, mert a tanyaiak olajat sem uthatnak és egyéb világítóanyag sem áll rendelkezésére.

A debreceni kulturhét befejezése

Irodalmi est és Bartók hangverseny fejezte be a debreceni kulturhétet.

Az irodalmi estet Bóka László államtitkár nyitotta meg, majd Simonffy Margit előadóművésznő Csokonai „Este, és Ady „Az idő rosájában” című verseit szavalla megédemeltlen nagy sikerrel. Tőrek Erzsébet önélművésznő régi magyar dalait, amelyet Farkas Ferenc zeneszerző kíséretével adott elő, osztatlan tetszést aratott. Dr. Juhász Géza az Ady Társaság két évtizedes lennállásának történetéről tartott előadást, majd Marsovszky Livia szavalt a „László háború után”, Nagy Zoltán „Páva a lépcsőn, Szabó Magda „Báránny” című versét az előbbiekhöz hasonló sikerrel. A műsor további részében Lukács György Ady nem alkuszik címmel tartott érdekes előadást. Benedek Marcell írta a „Ludas Maityi”-ról, Asztalos Sándor kulturatanácsnok Gulyás Pál életét, költészetének jelentőségét méltatta Simonffy Margit és Tőrek Erzsébet újabb számai után dr. Révész László reformulus püspök zárta be a kitűnően sikerült estet.

A Bartók-hangverseny dr. Pukánszky Béla magasszínű előadása vezette be a kitűnően sikerült koncertet. A második részben a már említettek közül Garai György hegedűművész, az Operaház I. hangverseny mestere szerepelt két művészettel.

A ma kérdése: lélek-e, vagy anyag?

Az Actio Catholica előadásorozata. Az Actio Catholica előadásorozata vasárnap délután a Svelits-intézet nagy tornatermében jelmű zseléjű megöltöztetés előtt két piarista tartott előadást. Bulányi György az egyház és a közelmúlt nagy események, a népiségnek viszonyáról szólott. Témája történelmi alapvetésnél rámutatott arra, hogy a francia forradalom eszményei közül az szabadságot sikerült megvalósítani a következő évszázadokban a liberalizmus megteremtette a kapitalizmust. Ennek karmaiból az anyagi egyenlőséget követelő szocializmus akarta kiragadni az elnyomott tömegeket. A szelek fordultak a fellépést az elmúlt századi romantika alapján induló új irány: a népiség. Nálunk az elmúlt tíz év alatt érte el a telopontját. Legjobbaink követték ezt az irányt s harcoltak a népi-urbanus vitában. Ma ez már a múlté, ma már arról van szó: lélek-e vagy anyag? Az egyház minden eszmét elfogad, míg az nem akarja kiiktatni az ember életéből a lelket, az örök boldogságot. Az egyház segédkeztet adott ahhoz, hogy a népiség terjedésével egy nép a maga értékeinek kifejtésében menjen tovább tehezen. Csak ha a népiség öncélú válik, akkor fordul ellene az egyház, amint ezt a német harmadik birodalommal szemben is megtette.

Szentgyörgyi András az örök egyháznak azt az időálló szerepét méltatta, amellyel minden történelmi korban eligazítja az embereket, egyeseket és népeket. Az egyházban a chatolicum is örök: az egész világ számára készült — ezt jelenti a szó maga is. Az egyház Krisztus szemével nézi az eseményeket, az emberi gondolkodás új irányait, a

Értesítem kedves ismerőseimet és vevőimet, hogy a régi LIPCSEI SZÖRMEHÁZAMAT BUDAPESTEN GESZTESI és LIPCSEI NÉVEN IV., VÁCI-U. 33. szám alatt folytatom.

politikai irányokat. Az előadások előtt a Svelits és a piarista intézet volt és jelen nőtendék a „Júlia szép leány” dramatizált népdalát adták elő, mely halással.

ünnepele a kitűnő szereplőket, akiknek lelkes közösségi munkáján meglátszik a fiukkal, leányokkal együttműködő igazgató, Takács Béla hatása.

A 49-as Kossuth Évkönyv

A Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párt nagy kalendáriuma még ebben az évben a hónapban megjelenik és eljut mindszokhoz, az ország legtávolabbi falvaiba is, akik a naptárra előfizettek. A naptár a centennáris év jegyében készült és izgalmasan érdekes cikkeket tartalmaz a 1848-ik forradalom és szabadságharc eseményeiről. A kalendárium szerkesztésébe gondolt a Kisgazdapárt vidéki szervezetének lelkes műkedvelő gárdája is és nagy gondtól szabadítja meg őket, amikor egy icipi szindarabot is közöl, amelynek előadási jogát megváltotta és így műkedvelőink előadási jogdíj megszerzése nélkül játszhatják el a „Petőfi” című egyfelvonásost az 1848 és 49. évek során.

Természetesen a kalendárium közli mindazokat a hasznos tudnivalókat, amelyek főként a vidéki és gazdaközönséget érdekli, többek között az időjárás, a nap- és hold járását, valamint az országos vásárokat pontos és teljes jegyzékét.

Néhány szó a nyilastelepi gyermekjátésközösségről

Az egész Debrecen előtt ismeretes, hogy a nyilastelepi katolikus iskola udvarán 6 év óta jól megszervezett gyermekjátésközösség van. A nyaront is 28.000 gyermek játszott rajta. De volt nyár, amikor ennek a kétszere is. Különösen vasárnap pontként annyira zsúfolt, hogy mozogni is alig lehet. Az iskola mellett — eldugott tervében — egy meglehetősen elhanyagolt lila és bocielgő park van. Hogy ennek a nagyszámú gyermekszereget egy szippantással több levegő és szabadság jusson, jó tizmetnyitól őrre kibéreltünk jó ártat a városból és nagy költséggel a legnehezebb időben bekerítettük.

Szándékunk a gyermekek levegőhöz juttatása, azonban egyeseknek ez nem tetszett. Az új leple alatt nemcsak szétszorták az új kerítést, hanem oszlopaiból is elvittek.

A városi Tanács egymásnak elmentmondó okok alapján számtalanszor lemondotta a bérletet a napokban is kötelezett bennünk, hogy saját költségünkön állítsuk vissza a kerítést a régi helyére s adjuk vissza a területet a városnak.

Huszonnyolcezer gyermek s ezek szülei, akik tudnak az ügyről, aggodalommal nézik az érthetetlen ügy kavargatását. Mert érthetetlen mindnyájunk előtt: miért nem ad a város helyet a dolgozók gyermekeinek pénzért a játékhöz, futkórúzáshoz, szabadsághoz? Mi az oka? Amiótt a gyermekjátésközösséget szétrombolni kell s nem építeni? Valáskülönbség nélkül szeretnénk már egyszer tisztán látni.

Nézzünk szembe a tényekkel!

S ha úgy látjuk, hogy nyomós okok miatt fontosabb a kerítés visszahelyezése a játésközösséget se mint a háború borzalmait miatt sokat szenvedett gyermekek boldogsága akkor ha fájó szívvel is, de meghallunk az okok előtt. Így azonban elviselhetetlen, hogy kellő okadással nélkül — óriási veszteségek árán — gyermekeink területéből egy tapodtat is visszadjunk! Akinek e tekintetben baja van, az álljon a nyilvánosság elé. Ime mi nyílt homlokunk állunk az igazságot szeretők elé! Szavaztassuk le a közönséget s a gyermekeket s győzzön az, akinek igazsága van, illetőleg aki mellett a többség szavaz. Elvégre ez a demokrácia.

P. Krupa Kolumbán játésközösség gondnok.

Megemlíttük, hogy Révész püspök akadémiai székfoglaló előadása nagy figyelmet keltett. — Supka Géza, a „Világ” főszerkesztője vezércikkben méltatta.

Az idegenlégióba szökött egy debreceni szélhámos

Balogh Sándor sárándi lakos néhány héttel ezelőtt feljelentést tett Vedres Béla Kőlcsey utcai lakos ellen, akinek bunda és más ruhameitiek vásárlására átadott 2000 forintot. A fletalembert elűnt és a ruhaneműt nem adta át, sem a pénzzel nem számolt el. Ha. sonló feljelentések egyébként mástól is érkeztek Vedres ellen a rendőrségre.

A rendőrség megállapította, hogy Vedres már hetekkel ezelőtt elhagyta Debrecen, előbb Ausztriába ment, a napokban pedig egyik ismerőse Marseilleből kapott híre levelet, melyben közli, hogy beült az idegenlégióba és a napokban indulnak csapatokkal Marseilleből.

Népi műsoros előadás a mezőgazdasági középiskolában

Szombaton délután a mezőgazdasági középiskola ifjúsága jól sikerült népi műsoros előadást rendezett. Varga Gyula bevezetőben hangoztatta: ennek az ifjúságnak hivatása a falu. Tudatosítani akarják magukban a magyar nép szavát, tudatosan akarják művelni a népi kultúrát, a népdalokat, népi táncokat, népi játékokat. Krisztián István egy Csokonai-költeményt szavalt újszerűen ható népi lízzel, a IV. osztály népdalkánonokat adott elő, majd tizen négy évesen megjelent adták elő, majd az aranyzórú bárányról szóló népi játék következett. Ebben Dancs Lajos a Juhász, Forgács Gyula és Balogh Bálint a két király, Fagyal Erzsébet a királykisasszony szerepében nyújtott meglepően jó alakítást. Siro András, az intézet matematika tanára szórakoztató humoros előadást tartott a számok világáról. Moteszky Pál konferált szellemesen. Az előadás közönsége melegen

HIREK

TAKARÉKOS JELEN - BOLDOG JÖVŐ

Várható időjárás: Élénk, hőkint viharos északnyugati, szaki szél, felhővonnulások, több helyen záporos. A hőmérséklet nyugatról erősen csökken.

Ügyeletes gyógyszerárak: Arany Egyszervű Kossuth u. 8. Rákóczi Miklós utca 55.

RÁDIÓMŰSOR: Kedd. 6.30: Falurádió, 6.45: Reggeli torna, 7: Hírek, 7.20: Áttelepítési közlemények, 7.30: Izraelita vallásos félóra, 8: Operarészletek, 8.45: Új könyvek a Szovjet-Unionban, 9: Hangmezek, 10: Hírek, 12.15: Házi együttes, 13: Mi újság 1947 novemberében, 13.20: Jazz 14: Hírek, 14.14: Ifjúsági énekek, 14.35: Hangmezek, 14.45: Szövetkezeti negyedóra, 15: Rádióiskola, 15.55: Műsorismertetés, 16: Zongoramuszika, 16.20: Magyar nőtánc, 16.40: Beck Ö. Fülöp emlékezete, 17: Hírek, 17.10: Hadifogolyhíradó, 17.15: Vöröskeresztes közlemények, 18: Zenepedagógusok műsora, 19: Cigányzene, 19.30: Hangmezek, 19.40: Az orosz kérdés, Színháti, 20.26 Hírek, 21.55: Hírek oroszul, 22.55: Vita arról, amit hallottunk, 23.20: Táncezen, 24: Hírek BUDAPEST II.: 17: Ótórai tea, 18.05: Hírek, 18.15: Mészpárt, 18.30: Hangmezek, 19.30: A közönség kérdései, illetékesek felelnek, 19.45: Könyvnyomtatás, 20.30: Rádiószabadegetem, 21: Hírek, 21.15: USA lemezek, 22.30: Hangszeresórák.

Tilly Zoltán köztársasági elnök jelenlétben került meg először Balassagyarmaton a református templom új harangja, amelyet az elnök ajándékozott édesapja volt parókájának.

A kiskisások odaitétele. Tegnap délelőtt Szabó Kálmán polgármesterrel a városi illetékes hatóságok és a földhivatal kiküldöttjei összeültek a kiskisások odaitétele ügyében. A több óra hosszú tartó ülés során az előre összeállított 160-as keretből igyekeztek kikeresni a legtöbb gyermeknek 50 családát, amelyek egyben házhelyhez is jutottak. Az ülésen végleges döntést még nem hoztak.

Dr. Asztalos Sándor kultúratanácsnok Budapestre utazott. A Felső-Iszidor felállításához hiányzó 50.000 forint ügyében tárgyalásokat folytat a 48-as ünnepségek előkészítő bizottsággal. A kultuszminisztériumban a tanyai iskolák téli tüzelőellátását, berendezésének helyreállítását tárgyalta. 50.000 forintot kér két tanyai általános iskolának régi uradalmi épületek áttelepítésével való elhelyezésére. Magával vitte dr. Asztalos Sándor a közgyűlési határozatot a volt borbélyház egyes épületeinek gyógypedagógiai intézet céljára átengedéséről. A város azt kéri, hogy a minisztérium még a tél beállta előtt állítsa helyre az átengedett épületek tetőzetét, hogy az épületek állagát megóvhassák a tavaszi teljes átalakítási munkák elvégzéséig.

Ünnepélyesen fogadták Budapest vezetését a kétezeredik burgonyavonatot. Az eddigiekkel Szabolcs megye eleget tett beszállítási kötelezettségének.

Népszerű Főiskola. Dr. Kauer Lipót egyetemi tanár „A jog, mint kultúrjelenség” és dr. Bodnár János egyetemi ny. r. tanár „A vegyész feladata arzenámtergéseket esetében” címmel tartanak előadást a Népszerű Főiskolai Tanfolyam előadásorozatán ma délután 5 órai kezdettel a Déri Múzeum dísztermében.

Pfeiffer Zoltán budapesti szobrász lakását most utalta ki új tulajdonosának a fővárosi Lakáshivatal. A Lakáshivatal döntése szerint a lakásba két gyári munkás és egy kubilos költözik be családostól. Itt említjük meg, hogy Peyer Károly V. kerületben lévő fővárosi lakására már eddig több százan nyújtottak be lakásigénylőt.

Körményi nővér társulat. Dobi Lajos áll. tanító gyerekek. Meggyilkoltak egy 74 éves öregasszonyt. A Kalocsa melletti Mátyás községben Nagy István földműves ittas állapotban megmárdia özv. Sáfány Ferencné 74 éves öregasszonyt, akivel erőszakoskodni kezdett. Sáfányné kétségbeesetten védekezett mire Nagy István a nála lévő bottal szétverte a fejét. A gyilkost letartóztatták.

Tíz mázsa szénért életfogytiglani fegyház. Szabó János 25 éves egri MÁV állomástelvígyázó szolgálati ideje alatt az egyik vagonból tíz mázsa szénert lopott. Statáriális bíróság elé került, mely életfogytiglani fegyházra ítélte.

LODEN, HUBERTUSZ és gazdasz kabátok KISS-nél

Márton Károly ékszerész és aranyművesmester Debrecen, Piac utca 7., jegyezze fel a címet.

Felrobban a talált durranó. Dancsi József 12 éves gyerek, Rákóczi utca 11. lakos Kiss István nevű 9 éves, Kőcsy utca 11. szám alatti lakossal a Barna utcán egy Máv-nál használatos durranóút találtak. A két gyerek a durranóút szétcsépte, majd tüzet rakott és rátevette. A következő pillanatban a durranóút felrobban és Dancsi József arcán, homlokán súlyos égési sebeket szenvedett.

Véres kérés a Hajnal utcán. A Hajnal utca sarkán posztoló rendőr hangos sikoltásokra lett figyelmes. A helyszínre sietett, ahol Déri Antal berettyóújfalui lakos és Barna László kövenceszeged berettyóújfalui lakos összeverekedtek. A verekezés hevében kés került elő és Barna súlyos sérüléseket szenvedett. Az ügyben megindult a vizsgálat.

A halálraítélt nádudvari kalmos ifj. Futó Imre; fejlejtették a rendőrség államvédelmi osztályán, hogy 1944-ben a német katonákkal barátkozott. A német megszállás idejében felvett fényképeket is mellékelte a fejlejtéshez. Az államvédelmi osztály megindította a fejlejtési eljárást a vizsgálatot.

Tíz ketleket a Hatvan u. 39. számú ház pinocéjében valószínűleg eldobott gyufától. A tüzelőanyag gyors kőzbőlépsével sikerült a tüzet eloltani.

Batorovidva, a városi Gazeta Ludovica lap 51 éves főszerkesztőjét és családijának négy tagját vasárnap holnap találták Vároegyházai külterületén lévő lakásában. A nyomozók mérgezésre gyanakodnak. A Gazeta Ludovica, a parasztpárt lapját korábban Mikolajczyk, a számvetésbe ment vezető irányította.

170 kilós vaddisznót ejtett el a gumi erdőben vasárnap vadászati során Szomjas Gusztáv, a debreceni vadásztársaság közismert tagja. A ritka vadászeredmény nagy feltűnést keltett.

Idegrohamában felakasztotta magát Csuka József hajdúhámsóni 20 éves fiatalember. Tetőt az érette követte el, mert édesanyja gyakori illalozásáról otthagya és elköltözött közös lakásukból.

Maximálta a szütagársikat a szütagársítók est 250 forintban. Ez alól csak Honthy Hanna, Karády Katalin, Latabár Kálmán és Sárdy János kapott kivételt. Ez azonban a színészek körében nagy visszataszítást keltett, s így a kultuszminisztérium és a szütagársítók szervezői közösen fogják megbeszélni a kérdést, mert ha megállapítják a legmagasabb szütagársítót, ez alól nem lehet kivétel.

Tilos a járműforgalom a színházi átjáróban. A városi Tanács a rendőrhatalóság átirata alapján a színházi átjáróban az utca keskenységére és a nagy gyalogos forgalomra való tekintettel eltiltja a járműforgalmat.

Autó, motorkerékpár gumik futófelületezése, javítása, valamint hó- és sárcipők vulkanizálása. Tóth sumi üzem, Miklós-utca 7.

Női kabátok, bundák Rózsa női divatház, Piac-u. 16. Alapítva: 1896.

Aranyos betétek. Jámor Mihály Jeriko utca 37 lakos feljelentést tett a rendőrségnek ismeretlen tetűk ellen, akik az éjszakai órákban behatoltak Bőszörményi út 53. szám alatti fűszerüzletbe és ott mintegy 2000 forint értékű árut elloptak.

Kötést vállalok bármilyen anyagból, tökéletes, gyors pontos készítmény. Levelezőlap hívásra jelelkezem. Kincseshegy utca 27.

Megfűlladt a káposztáskocskától Kerma József 1 éves nagy- tádi gyerek. A szülők arra lettek figyelmesek, hogy evés közben a gyermek fuldoklik. Mire orvost hívtak hozzá: a kisfiú meghalt.

Szeretelvendég a Péterfia u. egyházközségben. Vasárnap délelőtt tanácsulást tartott az egyházközség foglalkozva az átalakulással kapcsolatos ügyekkel illetve kibocsátott szervezeti szabályzattal. Délután 4 órakor szeretelvendég volt a Baltaár-teremben melyen nagyszámban jelentek meg a hívők. Szencs László el- kispástor üdvözölte a megjelenteket utána Kodolányi művből olvasott fel részletet. Fehér Mihály fogságból hazatért s. lelkész megkapóan tett bizonyosságot arról hogy a fogságban is velük volt az Isten. Zsoltár és Halleluja együttes énekzámok emelték a vallásos énekzámok. Balogh Gyula egyházközségi gondnok a szeretet hangján üdvözölte a külső-belső egyházközség megjelent tagjait és a Tempelmezesület képviselőit. Megemlékezett arról, hogy milyen áldásos tevékenységet fejtett ki eddig is és a munkát folytatva bizonyára siker koronázza munkájukat tovább is. A meleg hangulatban eltöltött szeretelvendégesség ének és ima zárta be.

INGEK nyakendők nagy választékban WERNER PIAC-UTCA 53

A D. Török S. E. kultúr- csoportja vasárnap tartotta második műsoros tartsatját az egyesület klubhelyiségében. Megnyitó beszédet mondott Lapis Elemér, a kultúrscsoport elnöke, utána Fábrián Rózi szavalta el Vörösmarty „A merengőhöz” című örökbecsű költeményét. Az „Uj kalap” című vígjátékban Székely Zoltán, Czékó Anna, Kaszás Róza és Szabó Éva mutatták meg, hogy kell a közönséget igazán megnevettetni. Magyar nőtáncot énekel Székely Zoltán, magyar táncokat mutattak meg Kompár Gizike és Szabó Éva. Ady: Duna vallomása c. versét Dobi Lajos szavarta alapos felkészüléssel. Operatrészt- leteket énekel Székely Zoltán majd a „Meztelen ember” c. vígjátékban mutatkoztak be a közönség igazi öröme: Lapis Elemér, Székely Zoltán, Adkár Erzsébet, Kompár Gizike, Kugler István, Kőrös Mihály, Szöllösi Zoltán és Tomasovszky József. Végül operatrésztleteket játszott Horváth Lajos és cigányzenekara. Székely Zoltán a lelköz záróbeszédével ért véget az est, mely igazi élvezetre volt a környék közönségének. Az ügyes rendezés Székely Zoltán és Czékó Anna érdeme, míg a sugárban Pető Juci mutatta meg rátermettségét. A D. Török S. E. klubhelyiségében a jövőben minden héten csütörtökön este ingyenes szabadművelődési előadások lesznek.

Versenyvárosi hírdelmény. Közölöm az érdekeltektől fuvarozási vállalkozókat, hogy a debreceni dohánygyépfurmentáló üzem 1948. évi időszak során az elszállításra kerülő jövődeli javak fuvarozására nyilvános versenyvárosi hírdet. Pályázati határidő letelte, illetve az aránylat benyújtásának határideje 1947 december 24-én délelőtt 10 óra. Az aránylatok felbontása ugyanezen napon délelőtt 11 órakor lesz. A pályázat feltételeire részletes felvilágosítást ad a debreceni dohánygyépfurmentáló üzem. Végződj u. 2. sz. Debrecen, 1947 november hó 24-én. Ujvárossy Sándor, a debreceni dohánygyépfurmentáló üzem helyettes vezetője.

Megbízottja megírt írás illapotban öngyógyosági szándékú Balogh András K. Tóth utcai lakos Súlyos állapotban szállították a klinikára.

Engedély nélkül vásárolt vadászfegyvert és lakásán tartotta Parvanics János budapesti lakos, favágó, majd a vadászpuskát Debrecenbe hozta. Kiderült, hogy Parvanics már volt büntetve id. fegyver engedély nélkül tartása miatt 1946-ban. Vallomása szerint a vadászpuskát azért vette Budapestre a Telek téren, hogy azt majd vidéken elcseréli élelemre. Nem is ért a puskához, nem is szokott vadászni. Örizetbe vették s az eljárás megindult ellene. Örizetbe vették ifj. Kassa Károly hajdúbagosi lakost, aki egy pisztolyt rejtgetett a lakásán. Ellene is folyik a büntetőeljárás.

KALAP újdonságok érkeztek FRANK Arany Bika

Hölgyeim! Sikerét nem kockáztatja, ha eleganciáját minden angol-francia divatban a modern „Tilda szalon”, Bethlen u. 70. garantálja. Preciz munka, szolid árak.

LOPASOK. Zsebtolvaj ellopott pénztárcáját a Rákóczi utcai piacon Papp Gyuláné Liget utcai lakosól. Elfogott egy kerékpártolvaj a debreceni tanyai rendőrség. Papp Zoltán hajdúnánási géplakatos személyében. Papp bismerte, hogy ellopja Rác Erzsébet hajdúhadházi lakos kerékpárját. Ismeretlen tetűk behatoltak özv. Végh Jánosné Hüvelyes utca 10. sz. alatti lakásába és onnan ruhaneműket loptak. Besurranó tolvaj ellopott özv. Tóth Balásné Kassa út 5. szám alatti lakása udvaráról egy favágó bakkot és fűrészt. Ellopták pénztárcáját a Piac utcai autóbuss megállóban a tömegben Nagy István Piac utca 63. lakosnak 300 forinttal. Elhatalta ismeretlen tetűk 37 malacát 4000 forint értékben id. Barcagi János Teleki utca 4. szám alatti lakosól. Ellopták bundáját szekeréről a Szoboszlói úton Szakáll Sándor Piac dűlő 2. lakosnak 1000 forint értékben.

Hamis kétförintossal fizettek a miskolci postahivatalban. A hamis pénz beküldték a debreceni államügyészségre, amely elrendelte a vizsgálatot, ki gyártotta és ki hozta forgalomba a hamis kétförintost. A hamisítvány megjelentetése gyengén sikerült és felismerhető.

Az Árpád-téri templomban úrvacsorához előkészítő istentisztelet lesz advent első vasárnapja előtt hétfődel szombati minden nap délután 4 órai harangszóval. Igét hirdet: Dr. Hegyfalvi Kiss Géza és Kürthy Károly. Úrvacsoraszó: vasárnap délelőtt 9 órakor.

Bóka László kultuszállamtitkár debreceni tartózkodása alatt dr. Gacsályi Sándor főigazgató kíséretében megátogotta az állami gimnázium új dísztermében a pedagógus-úttörő vezetőképző tanfolyamot. A nagyszámú pedagógus nevében Szamosújvári Sándor tanító, városi titkár üdvözölte. Bóka László államtitkár kijelentette hogy az Úttörő mozgalomnak nincs multja, csak jövője. Ezért hívja a nevelőket, hogy kapcsolódjanak be és tevékenyen vegyenek részt a mozgalom nevelő munkájában. A négy napos tanfolyamot, amelyen igen nagyszámú debreceni és tanyai nevelő vett részt, szombaton fejezték be.

Duapեսtea letartóztatták Hajós Tivadár fogorvost, mert pacienst fogházában közben háborús rémhíreket traktálta.

Templomi kelyheket lopott Szemző Sándor budapesti lakos. Az egyik aranyolvastónál megtalálták a Szent Imre kápolnából ellopott aranykelyhet. A tolvaj kihallgatásakor kijelentette, hogy a helyben lévő szentostyán a Dunába dobta. A tolvajt letartóztatták.

KISOSZ HIREK A textilszakszövetés f. hó 27-én délután 5 órakor a KISOSZ hírdelménye a közönségben nyilvános tart. Kérjük a tagok pontos megjelenését.

